

株洲日报

2024年11月4日 星期一
甲辰年十月初四 第23816期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

我市海绵城市建设优秀工程项目出炉

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/朱建群) 近日,六个项目获评株洲市海绵城市建设优秀工程项目,其中一、二、三等奖项目各两个,一等奖项目为新塘路(金荷大道)北环大道一金桥路新建工程、东塘水环境综合整治工程。记者从市住建局获悉了这一消息。

此次评选出的“株洲市海绵城市建设优秀工程项目”,涵盖海绵型道路广场、海绵型建筑小区、海绵型公园绿地三种项目类型。除上述一等奖工程项目外,2022年茨菇塘街道公交小区改造工程、株洲市海绵城市科普实践园工程获二等奖;陈埠港流域市级机关、企事业单位小区管网混接改造及海绵化改造项目,以及神农公园水系生态补水及修复工程获三等奖。

该评选由市住建局联合市财政局、市水利局开展,评选结果经申报条件符合性审查、现场复核、集中评审等环节后产生。市住建局相关负责人介绍,开展评选旨在选出优秀工程项目,发挥示范引领作用,更好地推动我市海绵城市建设。

记者注意到,2022年,我市入选第二批全国海绵城市建设示范城市,很快启动了全域海绵城市建设。2023年,我市就曾开展“株洲市海绵城市建设优秀工程项目”评选,并评出三个项目。

数据显示,2022年以来,我市积极推进海绵城市建设三年示范期计划,实施海绵型建筑与社区、海绵型公园绿地等7大类135个项目。截至今年5月,我市累计开工项目121个,竣工项目78个,开工率89.6%,竣工率57.7%,海绵城市建设成效明显。

作别用电“福利”,炎陵企业降本如何破局?



株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/曾志坚 张和生 吴婷

电力是工业的血液。本世纪初期,靠着电力优惠的政策“福利”,炎陵山区工业获得空前发展,短短几年时间,全县规模以上企业从60多家增至100多家,成为我市工业发展一颗“耀眼的星星”。

然而,随着国家招商引资和产业政策调整,2021年,该县运行8年的电力优惠政策取消后,企业电力依赖的优势不复存在。

企业市场竞争压力日增,又碰上电力增本加持。“双压”之下,炎陵县如何降本增效、逆势破局,进而在新质生产力上跑出新优势?知株侠一一为你解析。

寻找新能源

从有人“输血”到自谋出路,炎陵没有等待。

苦苦探求中,该县决策者寻思:有没有新的可替代能源,抑或补充性能源?

答案是有的。

该县组织人员深入调研,从经济上、可持续发展等方面进行比较,苦苦探索,最终遴选出光伏发电、天然气等新能源。

其实这是一个全新的尝试,一个大胆的变革,如成功则闯出一条新路,反之则再增企业负担,使其雪上加霜。这考验着炎陵决策者们的智慧与胆识。

认准目标就干!炎陵人开弓没有回头箭。

“我们生产用的都是自己发的电。”株洲市万昌纺织有限公司有关负责人介绍,去年,该公司投资700多万元,在公司屋顶上安装了2.713兆瓦光伏发电设施,年省电费200多万元,3年可收回成本。

该县抢抓国家鼓励风电和光伏发电等产业发展的新机遇,去年3月,与中国能源建设集团北京电力建设有限公司签订投资合同,在高新区大力推广屋顶光伏发电项目,向老天“借光”。企业采取“自发自用、余电上网、电网调节”模式,进一步降低了企业用电成本。目前,该县已有19家企业用上光伏发电,年省电费成本2200多万元。

如何最大限度用好光伏电?知株侠发现,灵活的炎陵人,在光伏电站旁再建一个蓄能电站,用电低谷时存起来,高峰时放电,从而获得更大效益。

湖南力普瓷电科技有限公司是一个用电大户,今年7月,投资200多万元,在屋顶建起光伏发电。白天用光伏,晚上用低谷,用电成本降低20%左右。

清洁、相对廉价的天然气,也是不错的选择。

近日,在炎陵县高新区北侧,天然气站项目建设现场,机械轰鸣,施工人员正铆足干劲加紧施工。该县有关部门负责人介绍,经过多年时间建设,“气化湖南工程”天然气管道已铺设到炎陵。眼下,天然气站建设主体工程已完工,计划年底可全面建成。届时,炎陵企业可用上相对低廉、清洁的天然气,比电力降本一成以上。

抢跑新赛道

知株侠了解到,倒逼之下,炎陵县转变思路,调整招商方向,抢跑新赛道,有效规避了电价上涨问题。

该县出台优惠政策,调整招商引资方向,由过去引进高能耗企业,转为引进低能耗或自带能源的企业,以另一种方式,避开了电力成本。

近年来,该县先后引进了炎陵罗萍江抽水蓄能电站、金紫仙风电、电网侧储能、春华锂电等新能源项目。其中,炎陵罗萍江抽水蓄能电站项目总投资83亿元,装机容量120万千瓦,年发电量12.76亿千瓦时,系当地史上单体投资最大的项目。

这些项目自带电力,自然避开了电价上涨的问题。5年来,该县共引进新能源项目19家,将当地丰富的绿色资源优势,转化为绿色工业发展优势,实现了降本增效之目的。

降本目的是增效。

知株侠发现,该县跳出习惯思维,不拘一格,积极帮助企业开展科技创新、转型升级。

近年来,该县在政策、资金、项目落地等环节,给予企业大力支持,支持传统产业转型升级,先后关停了一些能耗高、污染重的企业。对新引进企业把好成本关、生态关。

该县创建科创孵化器大楼,安排专人为企业提供科创科研、技术成果转化等服务;引导企业加大技改、研发投入,促进技术成果高效转化。去年,全县工业企业共投入研发经费2.45亿元,同比增长10.8%。并设立工业发展基金,对转型升级、技术创新、创建品牌的企业进行重奖。

▶▶下转02版

为制造名城创造新活力

李支国



七十年,对于一个人来说是岁月,是沧桑,对于一个企业来说是历史,是辉煌。

10月28日,株硬集团举行庆祝建企七十周年大会。作为国家“一五”期间建设的156项重点工程之一,株硬集团从1954年建厂,被誉为“我国硬质合金工业的摇篮”。七十年来,株硬集团壮大成为国内大型的硬质合金生产、科研、经营和出口基地,总资产增加156倍,年营业收入增加96倍,年产规模增加14.5倍,产品销往70多个国家和地区,持续保持国内硬质合金市场占有率第一,集团公司成为国务院国资委首批“创建世界一流示范企业”,也成为株洲的制造业名片。

对于不少株洲工业企业,今年是值得纪念的“大年”——我国第一台航空发动机在株洲331厂试制成功七十周年,中车株洲所半导体产业研发六十周年,中车株洲时代新材成立四十周年……七十年来,众多企业从无到有,从小到大,从追赶者到领跑者,在株洲大地上书写着各自的故事,成就着不同的精彩。岁月无声,辉煌永恒。

众多工业企业向“新”而行,锻造硬实力,挺起了工业株洲的脊梁、擦亮了制造名城的品牌,也成为今天株洲经济持续向好的重要引擎。

市统计局发布数据,前三季度全市规模以上工业增加值增长9.9%,高于全国平均增速4.1个百分点,增速已连续四个

月保持全省第一位。规模以上工业36个行业大类中,有28个行业增加值保持增长,增长率为七成以上。株洲是国家工业重镇,以先进制造业当家,工业经济数据表现亮眼,彰显了株洲工业动能的韧性。重点龙头企业、工业产业继续发挥好“主力军”“挑大梁”的作用,有力夯实了全市发展的基本盘。

公有经济砥柱中流,民营经济枝繁叶茂,国民经济就能行稳致远。

民营企业是最活跃的市场主体,广大民营企业以走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦的“四千”精神攻坚克难,为社会经济发展创造了“56789”的重要作用;贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量。民营企业撑起了国民经济的半边天,对民营企业和企业家人理应“高看一眼、厚爱三分”。

11月1日,我市第四次隆重发布民营企业50强,让业绩突出、贡献显著的民营企业再次站上C位、受褒奖。以最高的礼遇、最深的敬意、最浓的情意,向一座城市的名义、一场盛典的方式,推动株洲发展、建设新湖南立下卓越功勋的企业和企业家们致敬,就是旗帜鲜明地鼓励民营企业以更大的动力继续做大做强,就是毫不动摇地助推民营经济高质量发展。

党委政府坚定给力,经营主体更有信心。1至10月,全市新增经营主体67201户,其中企业21830户。更多的市场主体不断萌发,市场经济的新活力就会不断奔涌,城市的明天就更有动力和希望。

思想如何再解放

——学习贯彻市委十三届九次全会精神系列评论之一

朱理平

刚刚召开的市委十三届九次全会,对我市进一步全面深化改革进行研究部署。推动改革落地落实,必须回答好“思想如何再解放?”这一问题。于株洲而言,我们既要在把准政治方向中确保改革行稳致远,又要在全力以赴抓落实中,紧密结合自身实际,解放思想,开拓创新,在解决一个个难题中,持续提升人民群众的改革获得感、幸福感。

大胆解放思想,必须坚持正确政治方向。坚持思想引领航向,在深刻领悟习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断基础上,谋划好、推动好改革,是株洲改革近年来最鲜明的标识,也是株洲改革取得明显成效的根本保证。进一步全面深化改革,我们要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的二十届三中全会精神,对照中央、省委改革要求,紧紧围绕自身改革实际,做好上下结合文章,全力以赴推动各项改革部署落地落实,坚决防止出现落差、温差、偏差。

大胆解放思想,必须充分认识,改革首先改的是观念,变的是思路。任何体制机制变革,都是从思想深处的灵光一闪开始。习近平总书记强调:“解放思想、实事求是、与时俱进,是马克思主义活的灵魂,是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。”“全面深化改革,关键要有新的谋划、新的举措。”进一步全面深化改革能否取得更大成效,检验着全市各级各部门、广大党员干部能否清醒认识世情、国情、党情的变和不变,能否不断有所发现、有所创造、有所前进。近年来,市委全力支持改革、推动改

革,为改革者撑腰鼓劲,创造了良好的改革创新生态。更好回应人民群众改革期盼,我们必须敢于纠正错误认识,打破惯性思维、摆脱路径依赖,以思维的创新引领工作的创新。

大胆解放思想,必须充分认识,改革不是为了自己,而是为了群众和企业的利益。近年来,我们全力为基层减负,就是杜绝“权力任性”,防止“分工负责变成负责分工”,让那些习惯了“颐指气使”给基层摊派各种任务的“上级部门”“官老爷”无处发挥;我们全力推进“最多跑一次”“一把手走流程”等改革,就是要让权力服务于人民,宁可党员干部辛苦点、累点,也要让人民群众“少跑腿”。进一步全面深化改革,我们要发扬斗争精神,敢于踏破利益的雷区,杜绝打小算盘、小九九选择式改

革,打破“行政权力部门化、部门权力利益化”的固化格局,清除一切影响发展的体制顽疾和利益藩篱。

大胆解放思想,必须充分认识,改革不是虚无缥缈的事物,而是一件具体的、实在的事情。改革既有宏大叙事,也有无数微小细节,不是某一个部门或者说所谓的“大部门”“核心部门”一家、几家的事情,全市各级各部门、每一位党员干部都应该成为改革参与者、实践者。全市上下必须坚持求真务实作风,去除改革的神秘面纱,围绕提高工作效率、优化工作流程、压缩审批环节、厘清各方权责等方面,从一个个小切口入手,从一项项工作做起,努力形成人人参与改革、人人推动改革的良好局面,共同为全面深化改革贡献力量,推动株洲改革走向深处、落到实处。

@个体工商户 首批“名特优新”申报开始了

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉 通讯员/荣思倩) 近日,株洲市首批“名特优新”个体工商户申报认定工作正式启动,符合条件的个体工商户可以在11月15日前通过全国“名特优新”个体工商户培育平台进行自主申报。

“名特优新”个体工商户的“名”即“知名”,产品和服务质量好、诚信经营、有一定品牌影响力等;“特”即“特色”,依托区域文化和旅游资源,经营旅游接待、传统手工艺制作、土特产产品销售、特色餐饮服务地方特色产品和特色服务,经营理念或经营方式独特,具有代表性等;“优”即“优质”,拥有县级以上政府认定的老字号、非遗工坊、

非物质文化遗产代表性传承人、乡村工匠等传统文化标志等;“新”即“新兴”,率先从事新技术、新产业、新业态、新模式经营,在当地发挥引领示范作用,有效带动产业发展和周边群众致富等。

记者从市市场监管局了解到,自主申报后,经市场监管部门审核认定后即可获得“名特优新”个体工商户称号,并通过“国家企业信用信息公示系统”“全国个体工商户发展网”进行标注和公示后,享受专项培育政策。进入分类培育的个体工商户,可享受“成长型”和“发展型”个体工商户的各项支持政策,在相关专业领域享受行业主管部门政策支持。

闲置地变草莓园



11月3日,石峰区响石岭街道金盆岭社区新白石路涵洞以北(原白石村),26个草莓大棚内,绿意盎然,村民们正在草莓大棚里忙碌。

为盘活闲置资源,发展壮大村集体经济,今年5月,响石岭街道通过招商引资,引

进草莓种植园项目,原本闲置许久、凹凸不平的土地得到修复,还修建了储水池塘等,基础设施进一步完善。目前,占地面积约20亩的草莓种植园,共种植有9.5万株草莓苗。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/言清意 摄



中证湖南50指数发布 株洲8家上市公司入选样本股

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 近日,省委金融办及相关主管部门委托中证指数公司编制的中证湖南50指数发布,株洲8家上市公司入选样本股。

该指数在湘股145家上市公司中,采用盈利因子、估值因子、成长因子和前景因子等质量指标对样本股排序,筛选出排名前50位的作为指数样本。该指数每半年调整一次指数样本,兼顾指数表征性和可投资性。

样本股中,株洲共有8家上

市公司入选,数量在全省排第二,分别是:华瓷股份、宏达电子、千金药业、株冶集团、旗滨集团、华锐精密、时代电气、欧科亿。

随着多层次资本市场发展日益成熟,株洲涌现出一批优质上市公司。截至目前,株洲共有A股上市公司12家、港股上市公司2家(其中时代电气实现A+H两地上市),上市公司数量、市值均居全省第二。同时,株洲拥有省级上市后备企业80余家。

时代新材 斩获中国企业培训大奖

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹) 11月2日,记者从市科技局获悉,近日,第二十届中国企业教育百强年度盛典暨2024中国企业培训发展论坛举行,时代新材首届“汇智创新·AI未来”主题培训与创新大赛项目荣获“中国企业培训最佳学习项目”。

市科技局相关负责人介绍,中国企业教育百强评选活动是全国性的企业教育培训评价活动,由全国22个省级行政区的企业教育主管部门联合发起,旨在表彰人才培养领域的标杆企业,呈现全球

前沿的人才发展理念、成功的实践案例和创新的培训模式,被誉为“中国企业培训界的风向标”。

“时代新材斩获这个奖项,也充分体现该企业在人才培养上的探索和实践,获得行业认可。”该负责人表示,只有人才梯队建设有力,才能为企业可持续发展带来“智力”支撑。

此外,在10月26日举行的央企企人力资源管理案例论坛上,时代新材参选案例“风电叶片产业技能人才培养新模式探索与实践”入选“2023—2024年企业人力资源管理优秀案例”。

2024中国省级开发区高质量发展百强榜单发布 醴陵经开区上榜 位列第64位

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/杨欢群) 中关村协同发展投资有限公司联合壹城经济咨询中心日前发布了《中国省级开发区高质量发展报告2024》,揭晓了“2024中国省级开发区高质量发展百强榜单”,醴陵经开区榜上有名,位列第64位。

省级开发区高质量发展评价指

标体系包含综合实力、区域活力、创新创业、开放协作、四化转型五个维度,地区生产总值、“四上”企业数量等23项具体指标,采集了全国2100余个省级开发区2023年度相关指标数据,设定了门槛条件,仅将“园区规模以上工业总产值或园区总收入超过300亿元”的省级开发区纳入评价范围。依据各园区的综合得分,从高到

低进行排序,得分居前100位的即为“2024中国省级开发区高质量发展百强榜单”。

醴陵经开区是湖南省十个特色产业园区之一,为制造强省重点领域20个新兴优势产业链(先进陶瓷材料产业链)的重点产业基地,确立“一主(非金属矿物制品业)一特(通用设备制造业)”产业定位。今年

前9个月,园区完成技工贸收入626.81亿元、固定资产投资33.03亿元,分别同比增长11.01%、15.30%,新增规模以上工业企业9家。目前,园区有企业940家,其中规模以上工业企业412家,高新技术企业180家,国家级、省级专精特新企业分别达到11家、54家,制造业“单项冠军”企业9家(其中国家级2家)。

攸县采煤沉陷区综治项目刷新“进度条”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/王丽凤) 近日,记者在攸县桃水镇重点采煤沉陷区综合治理项目建设现场看到,项目一期主体楼建设已封顶,外墙粉刷已完成,工人们正在对楼体进行拆架、补漆工作,项目即将进行内部软装及收尾工程阶段。

该项目估算总投资15000余万元,项目规划用地面积25余亩,主要建设内容包括新建1个避险安置小区(A区、B区),配套建设1300米道路、4000米给排水管网等

基础设施,建设1处小区广场、1处生态停车场等公共服务设施。

自工程落地以来,桃水镇把采煤沉陷区综合治理作为全镇的头等大事来抓,实行项目清单化管理、专班化推进、常态化调度,紧盯时间节点,倒排工期。“自2023年6月以来,桃水镇将项目建设作为推动经济高质量发展的‘主引擎’,全力推进采煤沉陷区综合治理项目‘加速跑’。”桃水镇党委副书记、镇长汤胜介绍。